

归侨青年胡植柱——

华人社区

# 用石雕刻出侨乡印记

江 悅

## 侨界关注

归侨青年胡植柱，出生于著名侨乡——浙江省温州市文成县玉壶镇。他曾在年少时赴意大利闯荡，后又回归故土学习石雕，成为非遗温州石雕代表性传承人，如今扎根家乡投身石雕传承与乡村建设。



不成问题，但他心中的乡愁却日益浓厚。“我时常怀念国内的生活。在意大利多在工作，难得有畅快交流的伙伴。”他坦言。

2008年，北京奥运会成功举办。彼时身在意大利的胡植柱，一遍遍聆听着《北京欢迎你》的旋律，守在电脑屏幕前看完了奥运会的一场场比赛。看着祖国展现出繁荣与活力，他内心深受触动。回国的想法，在他心中越发明晰。

## 归国学艺

2012年，胡植柱与哥哥、母亲一同回国，计划开创一番事业。阔别故土七八年，祖国于他而言既熟悉又陌生。在这样的境遇下，找份安稳营生是首要目标。

家乡毗邻的青田县，石雕技艺声名远扬，加之玉壶镇首位华侨胡国恒将石雕远销欧洲的往事，让胡植柱萌生了学习石雕的念头。“都说石雕是硬功夫，可我有股不怕吃苦的劲头，总觉得能啃下这块硬骨头。”他言辞坚定。

胡植柱满怀热忱地赶往青田县。然而，当地作坊林立、匠人忙碌的景象，让他犯了难：“该怎么寻找一位师父？自己的决心似乎很草率。”

他漫无目的地徘徊，直到走进“中国石雕城”——百余家石雕店铺和琳琅满目的作品让他眼前一亮，心想“终于找对地方了”。

在这里，他结识了石雕经销商叶军善。因叶军善家人亦在意大利经商，二人一见如故。当听闻胡植柱归国从零学艺的经历，叶军善深受触动，主动帮其寻找师父。最终，浙江省级石雕大师黄余呈收其为徒。

非科班出身的胡植柱，初学石雕时的

每一步都走得格外艰难。他说：“石雕技艺远比预想中复杂，我单是雕刻‘鸡蛋’就练习了一个半月。”师父教学向来点到即止，这种授人以渔的方式，反倒使胡植柱沉下心来，潜心钻研石雕技法。

从开坯定型、精雕细琢，到封蜡固形、细磨润色，每一道工序他都反复琢磨；从雕刻鸡蛋、蜗牛，到海螺、老虎，他的雕刻题材不断拓展。在日复一日的练习中，他的技艺不断精进。隔壁工作室的老师傅偶然看到他的作品，夸赞道：“看上去已有数年功底。”

2015年，胡植柱学成出师，其创作的茶壶石雕作品斩获了中国玉石雕刻“百花奖”铜奖。谈及创作理念，他说：“我在茶壶里雕刻了蝌蚪和芦苇，这也是我自己的写照——如同蝌蚪，虽身处芦苇，但终能化蛙跃出水面。”

2017年，在师父的指导下，他创作的作品被山东大学博物馆永久收藏。次年，胡植柱被认定为非遗温州石雕代表性传承人，并在文成县举办石雕展。

回望石雕学习历程，胡植柱对师父满怀感恩：“师父常说，手艺人不能只埋头创作，要多观察自然灵性。”这份教诲让他受益匪浅，每次创作前，他都坚持各地采风，为作品注入更多生命力。

## 扎根故土

2019年，胡植柱与哥哥在文成县创办了工作室“石语者”，以陈列展览、讲座课堂等形式传播石雕文化并售卖石雕作品。然而因当地石雕产业链尚不完善，民众对石雕的认知与购买意愿有限，工作室在初创时困难重重。

凭借海归华侨身份与作品中的家乡记忆，他们的石雕作品逐渐受到海外侨界人士关注，他说：“我们的顾客大多是海外华侨，他们希望通过承载乡愁的物件，寄托对故土的思念。”

在打开海外市场的同时，胡植柱并未停下对石雕事业的深耕，积极推动石雕技艺传承与创新，开办文创公司助力家乡文旅发展。“结合文成地域元素，我们的创作灵感源源不断。”胡植柱说，其团队推出多款融入文成元素的文创产品，广受市场青睐。

他曾经创作《刘伯温故里》石雕作品，生动展现家乡历史底蕴。谈及创作初衷，他动情道：“这件作品不仅承载着我对家乡的感情，也希望展示如今我们的生活很好。”

本职工作之余，他常受本地高校邀请开设讲座，分享归国创业、石雕传承的心路历程。一名学生在听完讲述后感慨：“他展现出了当代年轻人该有的对精神世界的追求——对文化根脉的坚守，而非对物质浮华的追逐。”

2020年9月，胡植柱接过村干部的担子。无论是家长里短，还是关乎乡村发展的重大工程，他都以“年轻干部的担当”全力以赴。

即便身兼数职，胡植柱对石雕事业的规划始终清晰。他计划将石雕作品带往意大利展出，深化与相关机构的合作，助力中国传统手工艺走向世界。“文成县首位华侨将石雕带出国门，我或许是少有的因石雕而归国的人。既然与这门技艺羁绊至深，我便要全力传承下去。”他说。

近期，胡植柱打算完成与师父合作的杜鹃花石雕作品，他说：“这是我们师徒二人唯一的共创作品，我希望用自己如今的技艺与感悟将其圆满收尾。”

## 南法中国和平统一促进会成立

近日，南法中国和平统一促进会在法国马赛正式成立。这是南法侨团侨胞经过认真筹备、履行合法程序建立的支持中国和平统一的爱国民间组织。中国驻马赛总领事何有麟、南法中国和统会会长杨建森和全体理事会成员、马赛市前副市长阿布、南法约30个侨团代表及各界友好人士等出席成立大会。

何有麟致辞指出，实现祖国完全统一是中华儿女共同心愿与民族复兴必然要求，该会成立为凝聚侨心侨智侨力、推动祖国和平统一提供新平台。杨建森表示，会凝聚侨力形成统一合力，搭建桥梁促进中法多领域交流，反对分裂行径，为祖国完全统一贡献力量。

## 侨界科创座谈会在沈阳举行

近日，由辽宁省侨商会青年委员会与科技创新委员会联合主办的“青侨归国筑梦·科创时代辉煌”座谈会在沈阳举行，探讨科技创新与侨界发展新机遇。

辽宁省侨联党组书记、主席安建斌强调，辽宁省委、省政府高度重视科技创新，出台系列支持政策，为侨界人才提供广阔舞台。省侨联将持续深化“创业中华”品牌建设，为侨界人士创新创业营造更优环境。

会上，7位专家学者围绕人工智能前沿趋势、生物医学创新成果、企业合规经营法律要点等作专题分享。互动环节中，侨界企业家就人工智能应用、企业数字化转型等热点，与专家深入探讨。与会嘉宾一致表示，将把握时代机遇，发挥侨界联通中外优势，助力辽宁全面振兴新突破。

## 侨商参访阿根廷(上海)创新中心

近日，“侨商企业在行动：一带一路·侨商作为——走进阿根廷(上海)创新中心”专题活动在上海举行。

上海市侨商联合会副会长、阿根廷(上海)创新中心首席执行官金麟介绍了阿根廷(上海)创新中心8年来的发展情况。活动现场，上海市政协常委尧金仁作“当前经济形势与企业理财经营”的专题报告，对侨商侨企把握长期态势和当前政策机遇等提出了意见和建议。

在交流环节，上海市侨商联合会副会长陆贤、胡雷激，上海市侨商联合会理事林周恩、崔光锦，上海市侨商联合会会员朱小玲围绕如何更好地促进侨商侨企交流合作等议题展开深入探讨。

## 闽籍华侨报国故事引共鸣

“永不磨灭的记忆——福建省纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文献展”近日在福建博物院开展。展览以历史脉络为主线，以1931年至1945年为纵轴，穿插“九一八事变”“卢沟桥事变”等关键节点，展出270多块展板和200多件展品。

福建作为中国重要侨乡，其华侨群体在近现代中国革命中作出卓越贡献。在“闽籍华侨赤诚报国”展区，1938年1月马来亚寄往永春达浦的侨批封、菲律宾归国华侨青年组成的新四军军乐队的合影、晋江籍菲侨詹廷团的常月捐证明书等展品，诉说着闽籍华侨同仇敌忾、共赴国难的故事。

抗日战争时期，海外侨胞通过捐款、购买救国公债、侨汇、投资及捐献物资等多种方式支援祖国抗日战争，其中常月捐是南洋华侨捐款的主要方式之一。

(以上来源：中新网)

插画师陈祥瑞——

# 为梦想一路前行

朱珍珍

陈祥瑞是一名青年插画师，毕业于中国人民大学及纽约视觉艺术学院，现在是一家纽约品牌公司的艺术设计师。

## 执笔追梦

儿时的陈祥瑞喜欢用画笔讲故事，时常沉迷于绘画而忘了时间。中学时期的她观看了宫崎骏的全部电影和迪士尼动画短片，期望未来也能制作出兼具优秀设计和叙事的作品，从而萌生了深入学习动画的强烈愿望。

陈祥瑞于2016年进入中国人民大学修读平面设计。大学期间，她制作了一本名为《查令街84号》的纯插画实体书，讲述了男女主人公通信交流书籍和生活，缔结了一段美好友谊和缘分的故事。她在纸上手绘了原稿，再将其扫描进电脑上。

2019年，临近毕业的陈祥瑞决定留学海外，深造插画艺术。在与朋友前往日本旅游的过程中，她参观了多摩美术大学上野校区等私塾和美院，拓宽了视野。

2020年，陈祥瑞与同学李一凭在两位导师的指导下，共同绘制完成的立体卡作品《Q&A》，成为2020年“青年设计100云·毕业季”提名作品。《Q&A》讲述了男孩时常梦见向梦境深处奔跑的女孩，于是他通过涂鸦来记录梦中所见。出于对梦境之谜的好奇，他前往一座神秘城市寻找答案。

此作品将立体结构和插画结合，构建出瑰丽精致的视觉场景，将故事碎片和叙事线索潜藏在画面中，为观众带来一场愉悦精神的审美游戏。插画上的蓝发男孩在旅途中经历了混乱和迷惘的体验，以及打破自我和重构的过程，最终守护了自己的初心。这也是陈祥瑞当时的内心写照，她借助绘画表达对热情的渴望与对未来的期许。

## 勇往直前

2020年，为了成为职业插画艺术家，陈祥瑞只身前往陌生的城市，在纽约视觉艺术学院插画系学习动态图形设计。入校的第一年，她每日充满热情地作画7小时，追求实验性与技术方面的探索。

在一门名为实验动画的课堂中，陈祥瑞得以跟随其崇拜的艺术家进行创意实践。她蒙上眼睛画了一串动画序列，放进定格动画软件，产生了意料之外的有趣结果。她也尝试了动态图形短片等实验性动画，很大程度上锻炼了技术能力。

在纽约品牌公司实习时，陈祥瑞参与公司的视频logo制作，负责创意想法的故事版设计和动画全程，开始了解到动画在商业环境中的生存模式。之后陈祥瑞创立了个人品牌，尝试在自我与行业要求中，在打破舒适区与保持简单之间找寻平衡点。

2024年的纽约冬季艺术市集中，陈祥瑞将原创作品印成实物，如相机胶卷、镜子灯、涂鸦贴花等。她和当地的人们交流创作理念并互相分享故事，感受到不同文化碰撞与思想交融的魅力。



## 侨乡新貌



## 荒山变“金山”

近年来，浙江省湖州市长兴县坚持绿色发展理念，大力推进废弃矿山的治理与利用，多处矿山通过生态治理重获新生，变身光伏电站、生态公园、产业园区等，收获生态与经济双重效益，昔日荒山地，今朝变“金山”。

图为位于浙江省湖州市长兴县煤山镇的长广东风光伏发电站，如一片蓝色海洋，掩映于绿水青山间，尽显科技与自然和谐之美。

谭云俸摄（人民视觉）